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Uno de los grandes desafíos de la educación y específicamente del docente, es cómo hacer para que el alumno adquiera un aprendizaje significativo.  SU preocupación es cómo enseñar para potenciar un adecuado desarrollo, que responda al reto que cambia aceleradamente.

Es indispensable conocer las características que subyacen a los diferencias paradigmas de la educación ya que esto, además de permitirnos comprender lo que ha pasado en la educación y hacia dónde va, nos permite realizar un análisis de nuestra práctica docente, de nuestro planteamiento metodológico, de las estrategias de aprendizaje utilizadas, etc.

En todo proceso de aprendizaje en el salón de clases implica la compresión de in conjunto de conocimientos por parte de los alumnos, como: hechos, conceptos, principios, procedimientos, estrategias, valores y actitudes.  Pero, independientemente de la cantidad de estos saberes, así como de los intereses y necesidades de los alumnos, diferentes en cada contexto, es necesario hacer notar la existencia de dos elementos comunes en el ambiente del salón de clases: la enseñanza y el aprendizaje. Ambos siempre están presentes en la planeación didáctica, y de ahí la importancia de estudiar los paradigmas de la educación.
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Es indispensable conocer las características de los diferentes paradigmas de la educación ya que esto, además de permitirnos comprender lo que ha pasado en la educación y hacia donde va, nos permitir realizar un análisis de la práctica docente, de un planteamiento metodológico y de las estrategias de aprendizaje utilizadas.

Como marco de referencia de los paradigmas educativos revisaremos las características esenciales de tres de los más representativos: el conductista, el cognitivista y constructivismo, como una teoría que surge a partir del cognitivismo.

Paradigma Conductista

El conductismo es fundamental, porque reconoció con sus investigaciones la importancia del ambiente o entorno del sujeto en el aprendizaje (factores externos). Con esta corriente hubo una importante preocupación por buscar formas de administrar estor agentes externos al sujeto del salón de clase, para lograr aprendizaje más eficaces y eficientes. El conductismo, por lo tanto, considera que, mediante estímulos externos, se logra el aprendizaje de conductas elementales, pero sin considerar la participación activa del sujeto.
Este paradigma ha influido fuertemente en la educación. Los profesores, apoyados en esta teoría, han buscado cómo planear situaciones que estimulen o motiven el aprendizaje de hábitos y la aparición o desaparición de determinados comportamientos en el alumno. Desde una perspectiva conductista el aprendizaje es definido como un cambio observable en el comportamiento.

Sus inicios se remontan a las primeras décadas el siglo XX, su fundador fue J.B. Watson. De acuerdo con Watson “para que pa psicología lograra un estatus verdaderamente científico, tenía que olvidarse del estudio de la conciencia y los procesos mentales (proceses inobservables) y, en consecuencia, nombrar a la conducta (los procesos observables) su objeto de estudio” (Hernández, 202, p.80). Las basa de conductismo watsoniano se encuentran en las obras de autores como Pavlov y Thorndike.

	John B. Watson (1878-1958)
	Fue el primer americano en utilizar las ideas de Pavlov, inició sus trabajos con animales y posteriormente se involucró en el estudio de los seres humanos.
Watson plantea que los seres humanos nacen con algunos reflejos y las emociones del amor e ira. El resto de los comportamientos de establecen mediante estímulos y respuestas a través del condicionamiento.

	Pavlov, Ivan Petrovich (1849-1936)
	Psicólogo ruso mejor conocido por su trabajo en “condicionamiento clásico”.
Pavlov pensaba que todo el aprendizaje, desde las repuestas animales hasta los comportamientos humanos, tenía que ver con los mecanismos del condicionamiento clásico.

Algunas definiciones importantes relacionadas con el condicionamiento clásico son:

Respuesta es una acción

Un reflejo es una repuesta generalmente innata a ciertos estímulos de involucran impulsos nerviosos, que viajan internamente del receptor al sistema nervioso central de manera automática y no es consciente.

Estímulo es algo que provoca el inicio de una actividad. 

	Edward Thorndike (1874-1949)
	Thorndike generalizó su estudio sobre cómo aprenden los animales con la forma en que aprenden los seres humanos. Su teoría plantea que el aprendizaje se genera a través de la conexión entre estímulo y respuesta. Se esta manera concibe el aprendizaje en relación directa con el éxito en la realización de una tarea.
La “Ley del efecto”, planteado por Thorndike dice que cuando la conexión entre estímulos y respuestas es premiada positivamente, se refuerza. Y cuando es castigada será disminuida. 

La “Ley de la frecuencia” hace referencia a la importancia de la repetición como forma de establecer la conexión entre un estímulo y una reacción. Aunque tiempo después Thorndike tuvo que realizar algunas modificaciones, al descubrir que algunos se sus supuestos no podían generalizarse.


 Algunas ideas claves del conductismo:

· El estudio del aprendizaje debe enfocarse en fenómenos observables y medibles. Sus fundamentos nos hablan de un aprendizaje producto de una relación “estímulo-repuesta”.

· Los proceses internos tales como el pensamiento y la motivación, no pueden ser observados ni medidos directamente por lo que no son relevantes a la investigación científica del aprendizaje.

· El aprendizaje únicamente ocurre cuando se observa un cambio en el comportamiento. Si no hay cambio observable no hay aprendizaje.

· La asignación de calificaciones, recompensas y castigos son también aportaciones de esta teoría (Hernández y Sancho, 1996).

Los principios de las ideas conductistas pueden aplicarse con éxito en la adquisición de conocimientos memorísticos, que suponen niveles primarios de comprensión, como por ejemplo el aprendizaje en las capitales del mundo o las tablas de multiplicar. Sin embargo esto presenta una limitación importante: que la repetición no garantiza asimilación de la nueva conducta, sino sólo su ejecución (sabe multiplicar pero no sabe cuando debe hacerlo, se sabe las tablas de multiplicar pero no sabe resolver in problema en el que tiene que utilizar la multiplicación), esto indica que la situación aprendida no es fácilmente traspasable a otras situaciones (Hernández y Sancho, 1996).
Concepto de alumno: Se ve al alumno como un sujeto cuyo desempeño y aprendizaje escolar pueden ser arreglados desde el exterior (la situación instruccional, los métodos, los contenidos, etc.), basta con programar adecuadamente los insumos educativos, para que se logre aprendizaje de conductas académicas deseables (Hernández, 2002).
Concepto de profesor: Consiste en desarrollar una adecuada serie de arreglos de contingencia de reforzamiento y control de estímulos para enseñar (Hernández, 2002).
El conductismo, es uno de los paradigmas que se ha mantenido durante más años y de mayor tradición. Y aún cuando el conductismo no encaja totalmente en los nuevos paradigmas educativos y ha sido constantemente criticado, entro otras cosas porque percibe al aprendizaje como algo mecánico y deshumano, aún tiene gran vigencia en nuestra cultura y deja a nuestro consideración una gama de prácticas que todavía se utilizan en muchos sistemas escolares. 

No debemos olvidar que este cuerpo de conocimientos sirvió de base para la consolidación de los actuales paradigmas educativos y que su legado prevalece todavía entre nosotros.
	



	Si deseas mayor información sobre el conductismo y sus precursores pudes visitar las siguites ligas:
The internet enciclopedia of philosophy (información en ingles), http://www.utm.edu/research/iep/b/behavior/htm.

Clase virtual de Psicologia (información en inglés)

http://allpsych.com/psychology101/learning.htm






Paradigma cognitivo
Los estudios de enfoque cognitivo surgen a comienzos de los años sesenta y se presentan como la teoría que ha sustituir a las perspectivas conductistas que había dirigido hasta entonces la psicología (Hernández y Sancho, 1996).
Las teoría de la psicología cognitiva son las que mayores aportes han dado a la educación, en los últimos 20 años. Estudios de los procesos internos del individuo durante el aprendizaje, concretamente sobre el procesamiento de la información, han sometido a validación modelos que explican o describen cómo el hombre aprende –procesos internos- (organizar, filtrar, codificar, categorizar, y evaluar) y almacena lo que aprende –memoria-. Es decir, investigan de qué manera se efectúa en la mente humana el procesamiento de la información. (Entwistle 1987; Norman, 1987).
Dos de las cuestiones centrales que ha interesado resaltar a los psicólogos educativos, son las que señalan que la educación debería orientarse al logro de aprendizaje significativo con sentido y al desarrollo de habilidades estratégicas generales y especificas de aprendizaje (Hernández, 2002).

En la actualidad, considera Hernández, es difícil distinguir con claridad (debido a las múltiples influencias de otras disciplinas) donde termina el paradigma cognitivo y donde empieza otro paradigma. Porque pueden encontrarse líneas y autores con concepciones e ideas de distinto orden teórico, metodológico, etc. que integran ideas de varias tradiciones e incluso ideas de paradigmas alternativos, por ello se observan diversos matices entro ellos.
Concepto de alumno: Es un sujeto activo procesador de información, que posee competencia cognitiva para aprender y solucionar problemas; dicha competencia, a su vez, debe ser considerada y desarrollada usando nuevos aprendizajes y habilidades estratégicas (Hernández, 2002).

Concepto de profesor: Parte de la idea de que un alumno activo aprende significativamente, que puede aprender a aprender y a pensar. El docente de centra especialmente en la confección y la organización de experiencias didácticas para lograr esos fines. No debe desempeñar el papel protagónico en detrimento de la participación cognitiva de los alumnos (Hernández, 2002).

Todas estas ideas fueron aportadas y enriquecidas por diferentes investigadores y teóricos, que han influido en la conformación de este paradigma, tales como: Piaget y la psicología genética, Ausubel y el aprendizaje significativo, a teoría de Bruner y el aprendizaje por descubrimiento y las aportaciones de Vygotsky, sobre la socialización en los procesos cognitivos superiores y la importancia de la “zona de desarrollo próximo”. por citar a los mas reconocidos.
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Jean Piaget (1896-1980)

	Piaget era un epistemiólogo genético interesado principalmente en el desrrollo cognitivo y en la formación del conocimiento. La teoría genética  elaborado por Piaget y sus colaboradores de la escuela de Ginebra ha sido, de las teorías globales del desarrollo humano, una de las que han dado lugar a mayor número de utilizaciones y aplicaciones en el campo de la educación escolar, en el transcurso de los últimos cincuenta años.

Durante el periodo entre 1960 y 1980, las teorías de Piaget desempeñaron un papel decisivo como punto de referencia teórico para la investigación pedagógica y las innovaciones en educación. Entre las aportaciones importantes está: la adecuación de los objectivos y los contenidos curriculares al nivel del desarrollo intelectual y de competencia cognitiva de los alumnos. (Col, et . al. 1998 pp.17).

Piaget ha descrito tres tipos de actividades mediante las cuales los seres humanos se desarrollan cognitivamente en relación con el medio: la asimilación, la acomodación y la adaptación.


(Hernández y Sancho, 1996), las describen de la siguiente manera: la asimilación es la acción del organismo sobre los objetos que lo rodean, la cual posibilita una valoración aproximativa de la nueva situación.  La acomodación de refiere al hecho de que, los seres vivos reaccionan a lo que es rodea, modificando el ciclo asimilador y acomodándolo, mediante la comparación de la nueva situación con las experiencias y estructuras que ya posee. Y la adaptación representa el equilibrio entre la asimilación y la acomodación y permite la creación de una nueva relación o estructura de conocimiento (pp. 71).
Los seres humanos conocen la realidad adaptándola a sus esquemas de asimilación y en dicha medida proceden a reconstruirla.  El contenido de estas actividades depende del estadio evolutivo de los individuos y de la riqueza del medio.
 La diferencia entre un estadio y otro no es problema de acumulación de requisitos, sino que existe en el individuo una estructura completamente distinta que sirve para ordenar a realidad de manera diferente. Por ejemplo un niño de 7 años que de encuentra en un estadio de operaciones concretas, conoce la realidad y resuelve los problemas de una manera cualitativamente diferente de lo que lo hace un niño de doce que de encuentra en un estadio de las operaciones formales (Carretero pp. 23).

Piaget puso de manifestó que el crecimiento intelectual “no consiste en una adición de conocimientos sine en grandes periodos de reestructuración y un muchas ocasiones de la re-estructuración de las mismas informaciones” (Ferreiro, 1999, pg. 87).

	



	SI deseas mayor información sobre Jean Piaget, visita las siguientes ligas:

Jean Piaget, Child 

http://www.time.com/time/time100/scientist/profile/piaget.html
Los archivos de Jean Piaget

http://www.unige.ch/piaget/presente_html
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David P. Ausubel (1918- )

	Para Ausubel “el conocimiento que se transmite en cualquier situación de aprendizaje debe estar estructurado no sólo en si mismo, sino con respecto al conocimiento que ya posee el alumno” (Carretero, 1993, pp. 26).
Su aportación principal consiste en que el aprendizaje debe ser una actividad significativa para la persona que aprende. Lo llamó “aprendizaje significativo”, el cual se consigue cuando el alumno logra establecer relaciones entre el conocimiento nuevo y el que ya posee y cuando estas relaciones son hechas de manera no arbitraria, sino substancial (Hernándwz y Sancho, 1996).


Ausubel considera indispensable que el maestro tome en cuenta lo que el alumno ya sabe sobre lo que le va a enseñar, puesto que el nuevo conocimiento de asentará sobre el viejo.
Considera que “aprender es sinónimo de comprender”, por lo tanto solo lo que se logre comprender será lo que se aprenda y se recuerde porque quedará integrado en las estructuras de conocimientos (Carretero 1993).

Esta posición llevó a Ausubel a desarrollar el concepto de “organizado  res previos” que en términos de enseñanza “consisten en el material que se presenta a los alumnos antes de la tarea de aprendizaje y que ha de poseer un mayor nivel de abstracción e inclusividad que la propia tarea” (Hernández y Sancho, 1996 pp. 80). Un aprendizaje significativo se asimila y retiene con facilidad, en base a estos “organizadores o esquemas previos” que jerarquizan y clasifican los nuevos conceptos y favorece la transferencia y aplicación de los conocimientos (Alonso, Gallego y Honey, 1997).

	Lev Vygotsky (1896-1934)

	Una de las contribuciones esenciales de Vygotsky ha sido el concebir al sujeto como un ser eminentemente social y al conocimiento mismo como un producto social. Partiendo de la idea de que, lo que un individuo puede aprender no depende únicamente de su actividad individual,  el aprendizaje noes una actividad individual sino más bien grupal.

“El considera que todos los procesos psicológicos de orden superior (comunicación, lenguaje y razonamiento) se adquieren primero en un contexto social y luego se internalizan, esta internalización es producto del uso de un determinado comportamiento cognitivo en un contexto social” (Carretero, 1993 pp. 24).


Un concepto esencial en la obra de Vygotsky es el do la zona de desarrollo próximo. Vigotsky la define de la siguiente manera (1979 citado en Hernández, p. 227):
“La distancia entre el nivel real de desarrollo, determinada pos la capacidad de resolver independientemente un problema, y el nivel de desarrollo potencial, determinado a través de la resolución de un problema pajo la guía de un adulto o en colaboración con otro compañero más capaz”.
 Vigotsky, ve en la imitación humana una nueva “construcción a dos” entre la capacidad imitativa del niño y su uso inteligente e instruido por el adulto en la ZDP, de esta manera el adulto proporciona al niño auténticas funciones psicológicas superiores externas que le van permitiendo alcanzar conocimientos con mayores niveles de complejidad. Logrando así que, lo que el niño pueda hacer hoy con ayuda de un adulto., logre hacerlos mañana por sí sólo. (Álvarez, Del Río, Coll, Palacios y Marchesi, 1999).

Por  consiguiente, Hernández señala que, el papel de la interacción social con los otros (especialmente los que saben más: expertos, maestros, padres, niños mayores, iguales, etc.) tiene importancia fundamental para el desarrollo psicológico (cognitivo, afectivo, etc.) del niño-alumno.
Además de las relaciones sociales, la mediación a través de instrumentos (físicos y psicológicos como: lenguaje, escritura, libros, computadoras, manuales, etc.) permiten el desarrollo del alumno. Tomando en cuenta que estos se encuentran distribuidos en un flujo sociocultural del que también forma parte el sujeto que aprende.

Concepto de alumno: Debe ser entendido como un ser social, producto y protagonista de la múltiples interacciones sociales en que se involucra a lo largo de su vida escolar y extraescolar (Hernández, 2002).

Concepto de profesor: Debe ser entendido como un agente cultural que enseña en u contexto de prácticas y medios socioculturalmente determinados, y como un mediador esencial entre el saber sociocultural y los procesos de apropiación de los alumnos. Así, a través de actividades conjuntas e interactivas, el docente procede promoviendo zonas de construcción para que el alumno se apropie de los saberes, gracias a sus aportes y ayudas estructurados en las actividades escolares siguiendo cierta dirección intencionalmente determinada (Hernández, 2002).
El profesor deberá intentar en su enseñanza, la creación y construcción conjunta de zona de desarrollo próximo con los alumnos, por medio de la estructura de sistemas de andamiaje flexible y estratégicos.

La educación formal debe estar dirigida  en su diseño y en su concepción a promover el desarrollo de las funciones psicológicos superiores y con ello el uso funcional, reflexivo y descontextualizado de los instrumentos (físicos y psicológicos) y tecnologías de mediación sociocultural (la escritura, las computadoras, etc.) en los educandos.  

	




	Si deseas mayor información sobre Lev Vygotsky, visita las siguientes ligas:
Vygotsky´s cultural/cognitive Theory of Development 

http://snycorva.cortland.edu/~ANDERSMD/VYG/VYG.html
The Vygotsky Project

http://members.home.net/vygotsky/



Constructivismo
EL constructivismo es una posición compartida por diferentes tendencias de la investigación psicología y educativa. Entre ellas se encuentran las teorías de Piaget (1952), Vygotsky (1978), Bruner (1960), y aun cuando ninguno de ellos se denominó como constructivista sus ideas y propuestas claramente ilustran las ideas de esta corriente. 
El constructivismo sostiene que el aprendizaje es esencialmente activo. Una persona que aprende algo nuevo, lo incorpora a sus experiencias previas y a sus propias estructuras mentales. Cada nueva información es asimilada y depositada en una red de conocimientos y experiencias que existen previamente en el sujeto, como resultado podemos decir que el aprendizaje no es ni pasivo ni objetivo,  por el contrario es un proceso subjetivo que cada persona va modificando constantemente a la luz de sus experiencias. 

Partiendo de las ideas constructivistas, el aprendizaje no es un sencillo asunto de transmisión y acumulación de conocimientos, sino “un proceso activo” por parte del alumno que ensambla, extiende, restaura e interpreta, y por lo tanto “construye” conocimientos partiendo de sus experiencia e integrándola con la información que recibe. 

En este proceso de aprendizaje constructivo, el profesor cede su protagonismo al alumno quien asume el papel fundamental de su propio proceso de formación. Es el mismo quien se convierte en el responsable de su propio aprendizaje, mediante su participación y la colaboración con sus compañeros. Para esto habrá de automatizar nuevas y útiles estructuras intelectuales que le llevarán a desempeñarse con suficiencia no sólo en su entorno social inmediato, sino en su futuro profesional.
Es el propio alumno quien habrá de lograr la transferencia de lo teórico hacia ámbitos prácticos, situados en contexto reales. Es éste el nuevo papel del alumno, un rol imprescindible para su propia formación, un protagonismo que es imposible ceder y que le habrá de proporcionar una infinidad de herramientas significativas que habrán de ponerse a prueba en el devenir de su propio y personal futuro. 

Para complementar las ideas que sustenta la filosofía constructivista, a continuación se presenta la siguiente tabla que permite identificar las diferencias ente una clase tradicional  y lo que se considera como clase constructivista. 

	Clase tradicional
	Clase constructivista

	Es muy importante que los alumnos sigan al pe de la letra lo presentado en el currículo.
	Es muy importante que los alumnos se cuestionen. 

	Las actividades curriculares se encuentran basadas en la información presentada en los libros de texto.
	Las actividades curriculares se encuentran basadas en fuentes de información primaria y en la manipulación de materiales. 

	Los estudiantes son vistos como cuadernos en blanco en donde los maestros depositarán toda la información.
	Los alumnos son vistos como seres pensantes que cuentan con sus propias teorías acerca del mundo.

	Los maestros son los que transmiten el conocimiento a los alumnos, los alumnos solo son receptores.

Los maestros buscan escuchar la respuesta correcta por parte de los alumnos, para validar su aprendizaje
	Los maestros trabajan de manera interactiva, sirviendo como mediadores del aprendizaje de los alumnos.
Los maestros buscan saber los puntos de vista de los estudiantes. 

	La evaluación del aprendizaje de los estudiantes se considera como algo separado en la enseñanza y ocurre generalmente a través de las pruebas.
	La evaluación del aprendizaje de los estudiantes está entrelazada con la enseñanza y ocurre a través de la observación del maestro al desempeño de los alumnos y de la presentación que los alumnos hacen de sus trabajos (portafolio). 

	La mayor parte del tiempo los estudiantes trabajan individualmente. 
	La mayor parte del tiempo los estudiantes trabajan en grupos colaborativos. 


Traducido de: Grennon y Brooks, 1999 pp. 17
	



	Si deseas mayor información sobre el constructivismo y sus precursores puedes visitar las siguientes ligas. 

University of Colorado at Denver School of Education. Constructivism (Información en ingles) 

http://carbon.cudenver.edu/-mryder/itc_data/constructivism.html
Artículos varios de constructivismo

http://carbon.cudenver.edu/-mryder/itc_data/constructivism.html
Principios teóricos del constructivismo

http:/www.coe.uh.edu/-ichen/ebook/ET-IT/constr.htm
http:/www.tochtli.fisica.uson.mx/educación/la_psicologia_de_aprendizaje_delhtm


	



	Reflexiona y comparte en el foro:

Con el fin de que hayas una mejor comprensión del tema, piensa por unos momentos cuál de estos paradigmas tratados someramente, se ven reflejados en los salones de clase de nuestra institución educativa y cuál es tu opinión al respecto.


Requerimiento del sistema educativo
Actualmente el sistema educativo está en crisis. Las fórmulas exitosas del pasado ya no alcanzan para enfrentar los viejos retos de la sociedad, y mucho menos los nuevos. Consciente de estas demandas del entorno la UNESCO en 1991 convoca a un grupo de especialistas a reflexionar sobre las necesidades de la educación y el aprendizaje en el siglo XXI. 

En el informe de UNESCO, de la Comisión Internacional sobre la educación para el siglo XXI, presidida  Jacques Delors, titulado “La educación encierra un tesoro “  se manifiesta que el siglo XXI ofrece recursos sin precedentes, tanto de almacenamiento de información como ligados con la comunicación, y que esto exige a la educación una doble dimensión: más  conocimientos teóricos y técnicos, porque son base de las competencias del futuro, simultáneamente con una definición de orientaciones que permitan no dejarse sumergir por las corrientes de informaciones que invaden los espacios públicos y privados (Delors, J. 1996).
Después de años de trabajo la comisión emite el informe en donde plantea que la educación debe estructurarse en torno a cuatro aprendizajes fundamentales que en el transcurso de la vida serán los pilares del conocimiento:

· Aprender a conocer: combinando una cultura general lo suficientemente amplia con la posibilidad de profundizar los conocimientos en un pequeño número de materias. Supone también aprender a aprender, para aprovechar las posibilidades que ofrece la educación a lo largo de la vida.

· Aprender a hacer: para tener una calificación profesional y capacitar a la persona para enfrentar situaciones, trabajar en equipo y respetar el ambiente.

· Aprender a vivir juntos: desarrollando la capacidad para comprender al otro, entender las formas de interdependencia y prepararse para tratar los conflictos respetando los valores de pluralismo, comprensión mutua y paz. 

· Aprender a ser: para que florezca la propia personalidad y poder actuar con autonomía, juicio y responsabilidad. 
Además de lo propuesto por la UNESCO, existen otras organizaciones e investigadores que con base en los retos que presenta el entorno y a través de diferentes estudios, hacen predicciones y propuestas sobre cómo deberá ser la educación del siglo XXI. 

A continuación se presentan algunas de las características que según el “Center for education management of Netherlands” (Steffy y English, 1997) tendrá la educación en el 2010. 

Características proyectadas para la educación en el año 2010.

	Aspectos académicos
	Características

	Programas 
	· Más orientado a los procesos y menos al contenido.
· Mayor énfasis en el desarrollo de habilidades y menos en la adquisición de conocimientos.
· Mayor énfasis al desarrollo de habilidades como: investigación, procesamiento y evaluación.

· Más enfocado a la resolución de problemas reales.

· Mayor énfasis en habilidades de comunicación e interacción social

· Más enfocado al desarrollo personal. 

· Mas tecnológico

· Más determinado por la fuerza laboral.



	Ambiente de aprendizaje
	· Disminuirá la importancia de los salones de clase como únicos lugares de aprendizaje.
· Aumentará el aprendizaje 

· La mayor parte del aprendizaje tendrá lugar fuera de las instalaciones escolares por ejemplo: museos, laboratorios, librerías, etc. 

· Las escuelas serán como nodos abiertos que proporcionarán a los estudiantes un mundo de conocimiento. 

·  Las escuelas serán más accesibles, estarán abiertas más días y horas al año. 
· Utilizarán más el trabajo colaborativo.

· Los grupos de alumnos serán más heterogéneos en términos de edad, etnia, etc. 

	Relación maestro- alumno 
	· La relación entre alumnos y maestros se desarrollará en un ambiente de colaboración, donde el aprendizaje es negociado entre alumnos y maestros de acuerdo a necesidades individuales, fortalezas, estilos de aprendizaje y características. 
· En ocasiones el alumno tomará el papel de maestro.

· El alumno no será simple receptor, y la relación será de interacción.

· Aumentará la interacción virtual a través de la tecnología.

· La relación entre alumno y maestro aumentará. 


Como resultado de la reflexión hecha sobre las demandas del entorno, los retos del sistema educativo y los paradigmas educativos, nos lleva a plantearnos las siguientes interrogantes: 
¿Qué características, cualidades ya actitudes deben ser asumidas por los profesionales de la educación hoy?, ¿Qué roles deben asumir?, ¿Qué actitudes deben asumir?, ¿es posible seguir educando con modelos tradicionales, productos de requerimientos sociales, económicos y humanos del pasado? 
El turno es nuestro, es precisamente éste, el momento que nos corresponde optar por una renovada e innovadora actualización que nos proporcione las armas para enfrentarnos eficazmente ante este excitante momento de la historia. 

    Piensa durante la lectura qué significa el término paradigma.





UNIDAD I: 


Paradigmas de la educación: diversas explicaciones y aplicaciones en el aula
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