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INTRODUCCION

La  Biblioteca Virtual en Salud, BVS de Ciencia y Salud (BVS/CyS), contempla entre sus proyectos específicos, la recopilación de la literatura latinoamericana y del Caribe acerca de las políticas nacionales en ciencia y tecnología y  de la actividad científica en el sector salud. 

La literatura latinoamericana del tema se encuentra,  generalmente,  muy dispersa, es difícil de encontrar y responde más que nada a informes internos o de trabajo de los organismos de política científica o de los ministerios del área.   Hay que hacer notar que no ha existido en el pasado, ningún esfuerzo de carácter regional, para recopilar y organizar este tipo de literatura, salvo en determinadas áreas.  Este sería pues el primer intento de: recopilar la información, definir criterios de selección e inclusión, proponer una política de acceso permanente a los documentos seleccionados por cada país, y trabajar con un sistema común de organización,  descripción y acceso a toda la información relevante. 

Por otra parte, existe la necesidad en la región de contar con antecedentes acerca de las políticas nacionales de investigación y desarrollo (I+D), en general, y en el sector salud, en particular.  Es muy difícil recopilar información sectorial sin tener claro el panorama de las políticas nacionales de ciencia, tecnología e innovación en la región.  Por este motivo, deberá coordinarse el trabajo de tratamiento de la información sobre política científica en cada país, de modo que participen en su recopilación y procesamiento, tanto los ministerios de salud,  como los Organismos de Ciencia y Tecnología, nacionales. 

Al igual que en el caso de las demás BVS especializadas, la recopilación de la información para la base de datos  de la literatura en ciencia - salud deberá hacerse en forma cooperativa, en la que cada una de las instituciones o centros cooperantes recopilen la información de cada país.  En el caso de esta base de datos, los organismos nacionales cooperantes deberán,  además,  comprometerse a mantener copias de los documentos incorporados a la base de datos y organizar sistemas simples de acceso a los mismos, ya sea a través del servicio SCAD o mediante la edición electrónica de aquellos documentos considerados claves  en cada una de las áreas.

TIPOS DE LITERATURA

Como se ha dicho, la literatura del tema Ciencia y Salud se encuentra sumamente dispersa.  En general no existen, publicaciones de tipo tradicional, disponibles, por lo que hace más urgente su recopilación y tratamiento. 

En este capítulo intentaremos definir algunos tipos de literatura.

PUBLICACIONES PERIODICAS

En la Región no existen publicaciones periódicas dedicadas exclusivamente al tema  Sin embargo, en revistas de calidad científica y académica se publican artículos y números especiales, destinados a analizar algún aspecto de la política científica nacional o de las tendencias regionales o mundiales.   En el caso de las publicaciones periódicas se recomienda la revisión permanente de las publicaciones académicas en las que pudiera encontrarse material de interés para incluirlo en la base de datos.  Además de las publicaciones especializadas en el área de la salud y afines, deberán tomarse en cuenta publicaciones académicas de otras disciplinas, especialmente en las ciencias sociales y educación. 

Cabe señalar, que a diferencia de las otras BVS especializadas, es posible encontrar artículos de interés en revistas no académicas en las que se analiza a fondo algún tema de política de investigación, de educación superior o de programas de post grado,  a nivel nacional.  Este material, si está avalado con datos concretos oficiales y firmados, deberían también ser incorporados. 

MONOGRAFÏAS

En general los documentos producidos por organismos oficiales son de carácter monográfico e incluyen una amplia gama de temas, desde planes nacionales, hasta análisis y evaluación de programas e instrumentos.

Este material casi siempre tiene un bajo tiraje y  es, generalmente, editado por los propios organismos de política científica, educación superior o ministerios especializados.  Una vez evaluada su pertinencia, deberían ser incorporados a la base de datos y conservados en una biblioteca o editados electrónicamente para su posible recuperación posterior. 

Lo dicho anteriormente es especialmente válido en el caso de informes internos, donde se evalúa algún programa o se hace un diagnóstico de la situación de algún aspecto de la política científica, en un momento determinado.  Estos informes internos pueden ser importantes para actividades futuras pero son muy difíciles de obtener por parte de los usuarios externos.  Se requiere asegurar su accesibilidad, antes de ser incorporados a la base de datos. 

TESIS

Las tesis, especialmente de las de post grado sobre el tema, deberán incluirse cuando estén disponibles y sea posible acceder a ellas, mediante acuerdos con la institución que mantiene los derechos de autor.

PRESENTACIONES A EVENTOS CIENTÍFICOS

Deberán incorporarse a la base de datos, sólo las presentaciones a eventos científicos cuando se cuente con los textos completos y éstos se encuentren  disponibles en algún tipo de formato.

ESTADISTICAS E INDICADORES

Deberían incorporarse documentos que traten de la metodología para recopilar estadísticas e indicadores especializados, así como los documentos con indicadores de Ciencia, tecnología e Innovación, y estadísticas generales del área de la salud que sirvan de base para las políticas de investigación en el sector. 

DIRECTORIOS

Deberán incorporarse los directorios de investigadores, proyectos de investigación, instituciones de investigación, publicaciones científicas, etc., tanto impresos como en discos compactos, tanto generales como especializados, que no formen parte del programa de la Red ScienTI.  

En el caso de bases de datos incluidos en páginas Web, deberán ser incorporadas, siempre y cuando se tomen las precauciones para mantener su acceso en el tiempo.  

LEGISLACION

Deberá recopilarse la legislación referente a la creación de organismos de política, a la aprobación de planes y programas de investigación, sistemas de financiamiento, creación de unidades de investigación especializadas, políticas de investigación en el área de la salud,  bioética, gestión de la investigación en salud, propiedad intelectual y propiedad industrial, etc.

PUBLICACIONES ELECTRONICAS

Desde hace algunos años, muchas de las publicaciones de interés en el área, se editan y distribuyen casi exclusivamente en formato electrónico, ya sea a través de discos compactos, los que deben ser tratados como cualquier otro tipo de documento, o a través  Internet.

Se considera una publicación en Internet, la que está en algún tipo de formato de documento, y se puede descargar, ya sea que se encuentre en formato Word, en formato Pdf u otro, y pueda ser tratado como documento específico e identificable.

La definición de nuevos programas, las evaluaciones periódicas y los datos e indicadores especializados de los diferentes programas, se publican casi exclusivamente a través de ese medio y no se conservan para uso posterior. El peligro de este tipo de publicación es su precariedad y falta de conservación y posibilidad de recuperación, pasado un cierto período de tiempo.

En este caso se requiere, además de su identificación y recopilación, diseñar un sistema de conservación de los documentos seleccionados, que aseguren su uso posterior, al menos mientras los datos estén vigentes o sean de interés para estudios en los que se requieran series de datos o información acerca de la evolución de políticas. 

MATERIAL AUDIOVISUAL

Deberán incorporarse los materiales audiovisuales creados a nivel nacional como apoyo a la difusión y valoración de la ciencia nacional, especialmente en el área de la salud.  Son especialmente importantes aquellos en los que se divulgan resultados de investigación locales,  destinados al gran público o a estudiantes, así como también, material de campañas de información a la población acerca de los efectos de la aplicación de los resultados de nuevas investigaciones o nuevas tecnologías, en la salud pública.  Incluye videos, grabaciones sonoras, “spots” publicitarios, etc.

MATERIAL DE DIVULGACIÓN

En general debería evitarse incluir material publicado sólo con fines de divulgación o para dar a conocer un programa o una institución.  Sin embargo, muchas veces, éste puede ser el único material existente con información acerca del programa.  En este caso deberá evaluarse cuidadosamente y sólo deberá ser incorporado si contiene suficiente información como para responder a consultas específicas y servir de referencia para análisis posteriores. 

TEMAS A CUBRIR

En consonancia con el Manual Frascatti
, en la BVS-CyS se utiliza el concepto de actividad científica en salud como el conjunto de procesos en los cuales se obtiene, se transfiere o se usa conocimiento científico en salud y las condiciones donde se desarrollan estos procesos. 
Por investigación y desarrollo en salud entendemos al conjunto de actividades sistemáticas dirigidas a generar, modificar o aumentar el conocimiento científico técnico y a concebir nuevas aplicaciones relacionadas con la salud humana.
Por gestión de la actividad científica en salud entendemos el proceso de planificación, coordinación, financiación, seguimiento y evaluación de esta actividad que tiene por objetivo promover la producción, diseminación y utilización de conocimientos que contribuyan al desarrollo de la salud. 

El área de la política científica y de investigación, en especial en el sector salud, es muy amplio, pero para los efectos de la BVS/CyS,  deberían incluirse, por lo menos, y sin que la lista sea exhaustiva, información acerca de:

Políticas nacionales de Ciencia, Tecnología e Innovación

Incluye documentos de carácter general acerca de las políticas nacionales de I+D , y específicamente: 

· Planes y programas nacionales en ciencia, tecnología e innovación

· Evaluación de las políticas nacionales 

· Estudios y antecedentes para la creación de programas específicos

Políticas sectoriales del área de la salud.

Incluye, además de los definidos anteriormente, políticas de desarrollo del área de salud que afectan a las políticas de investigación especializadas.  Etica y bioética, políticas respecto a la investigación en centros de salud (es necesario recordar que existe una BVS especializada en el área Bioética, con la cual debe coordinarse el tipo de materiales a incluir en esta BVS, y al menos, hacer los enlaces correspondientes), políticas de investigación en los servicios públicos, investigación básica e investigación clínica, etc. 

Organización de la ciencia y tecnología nacional  

Descripción del Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación, con especial énfasis en el sistema de investigación en salud. Incluye directorios de instituciones y documentos en los que se describen las instituciones, sus funciones y actividades.  En el caso de los materiales referentes a los organismos ejecutores, estos deberían centrarse, de preferencia, en los organismos del área de la salud y materias afines. Debería incluir, específicamente información acerca de:

· Organismos de Política. 

· Organismos ejecutores.

· Instituciones académicas

· Institutos de investigación públicos

· Organismos privados sin fines de lucro

· Empresas y organizaciones de servicio

· Organismos de financiamiento, públicos y privados. No incluye los instrumentos de financiamiento

· Sociedades científicas.  Organizaciones de investigadores

Sistemas de financiamiento y de gestión de la investigación.  

Incluye definición, sistemas de gestión de la investigación. Características y modalidades de funcionamiento de los instrumentos de financiamiento de I+D. Descripción de los mismos.  Documentos de descripción de la gestión interna de cada uno de los instrumentos, por ejemplo, tipos de contratos a firmar, sistemas de rendiciones de cuenta, sistemas de seguimiento, tipos de informes parciales y finales, sistemas de evaluación, etc.  Estadísticas y otros indicadores de cada uno e ellos. Calendarios de concursos, de subsidios y de postulación.  Descripción de los sistemas de evaluación de proyectos, sistemas de evaluación por pares, instrucciones a los evaluadores, etc. Evaluación de todos y cada uno de los instrumentos.  Estudios bibliométricos de la productividad de cada uno de los instrumentos;  Informes de resultados de tipo general.  Debería incluir específicamente:

· Sistema de fondos concursables

· Subsidios especiales a la investigación

· Sistemas de créditos 

· Sistemas de donaciones para I+D

· Sistemas de estímulos, préstamos, descuentos impositivos, etc.

Recursos humanos.  

Incluye estudios acerca de los recursos humanos en investigación, requerimientos, políticas de formación e incorporación al sistema.  Estudios especializados acerca de la comunidad científica nacional, sistemas de evaluación y promoción, con especial énfasis en la información acerca de recursos humanos en el área de la salud, en especial

· Estímulos para la movilidad e intercambio de investigadores

· Descripción de los sistemas nacionales de estímulo a la investigación

· Directorios de investigadores 

· Sistemas de evaluación de recursos humanos 

· Estudios de productividad de investigadores por área del conocimiento

· Premios y estímulos a los investigadores  otorgados a nivel nacional o por los pares

Formación de recursos humanos

Incluye formación de recursos humanos a nivel terciario y de post grado..  Definición de los programas de post grado.  Definición de los sistemas de acreditación de los post grados a nivel nacional;  Evaluación de los programas y evaluación de los sistemas de acreditación. (Es necesario señalar que existe un programa dentro de la OPS, que lleva a cabo la identificación y seguimiento de los programas de post grado y de los sistemas de acreditación de los mismos en el área de la salud, con quienes debería coordinarse este aspecto).  Descripción de los sistemas de becas de post grado y su evaluación. especialmente: 

· Políticas nacionales para la formación de investigadores  

· Programas de becas nacionales para la formación de post grado a nivel nacional e internacional

· Programas de becas en el extranjero.  Acuerdos de cooperación para la formación.

· Evaluación de los programas de post grado 

Comunicación científica

Incluye sistemas y formas de comunicación científica.  Estudios acerca de publicaciones científicas nacionales, sistemas de evaluación de las publicaciones.  Políticas y estímulos para la edición de revistas nacionales. Programas nacionales de edición electrónica de resultados de investigación. Políticas de financiamiento de congresos y reuniones científicas nacionales.  Sistemas nacionales de acceso a la información científica, especialmente en el área de la salud.  Se está formando una BVS especializada en el área de comunicación científica con quien deberá coordinarse la información a incluir en este campo. Especial énfasis en:

· Estímulos para la edición de revistas nacionales

· Formación de editores científicos. Programas de cursos y sus materiales

· Políticas nacionales de edición de revistas científicas, en papel y electrónicas

· Programas nacionales de acceso a la información científica, 

· Sistemas de información y bibliotecas, especialmente en el área de la salud

· Congresos científicos y otras actividades periódicas para el intercambio de información

Ciencia, tecnología y sociedad

Incluye documentos acerca de la percepción de la ciencia y la tecnología por parte de la sociedad.  Programas de difusión y valoración de la ciencia y la tecnología. Participación ciudadana en la toma de decisiones de política de investigación en áreas específicas.  Campañas de información a la ciudadanía acerca de procesos que pueden o no afectar a la salud pública.  Programas nacionales de difusión científica a nivel escolar.  Programas nacionales de congresos juveniles y otras actividades como semana de la ciencia, etc., museos interactivos especializados.  Especialmente en: 

· Programas nacionales de difusión de la ciencia y la tecnología, especialmente en el área de la salud

· Programas destinados a la formación extracurricular en los colegios

· Campañas de difusión masiva

· Conferencias de ciudadanos

· Programas de difusión científica en medios de comunicación masivos.  En estos casos, y si se cuenta con la autorización de quienes detentan los derechos, sería de interés poder acceder a los programas completos y no sólo a su descripción bibliográfica. 

· Materiales educativos para el gran público, especialmente en el área de la salud.

Transferencia de tecnología, propiedad intelectual y propiedad industrial. 

Incluye especialmente elementos de política de transferencia tecnológica a pequeñas y medianas empresas y estudios acerca de propiedad intelectual y de propiedad industrial que afecten a la investigación, en especial  en el sector salud, con énfasis, entre otros,  en:

· Sistemas de patentes y marcas

· Estudios y legislación acerca de propiedad industrial y la industria farmacéutica

· Propiedad intelectual y acceso y difusión de la información científica

· Control de calidad y normas para el etiquetado de alimentos

Relaciones internacionales

Incluye descripción de programas de cooperación internacional o bilateral suscritos por el país y disponibles para la comunidad científica. Políticas de intercambio.  Sistemas y posibilidades  de financiamiento para el intercambio de investigadores, la participación en redes internacionales y la movilidad e intercambio de personas. Participación en redes de investigación, Programas de financiamiento compartido, acceso a facilidades, y programas de estímulos a la cooperación internacional. Participación en programas internacionales, regionales y subregionales.  Acuerdos internacionales.  Tratados suscritos.  Debería enfatizarse en:

· Textos de los programas de cooperación vigentes

· Textos de Acuerdos de cooperación científica entre Estados

· Descripción de los programas internacionales en los que participa el país.

· Programas de cooperación regional o subregional

· Programas de cooperación bilateral en el ámbito ce la ciencia y la tecnología

· Tratados internacionales suscritos y vigentes

Indicadores

Incluye material acerca de la metodología para la recopilación indicadores de ciencia y tecnología en general y en el área de la salud en particular.  También incluye la recopilación de indicadores, estadísticas y datos complementarios que permitan evaluar el sistema nacional de ciencia y tecnología, en general y en el sector salud en especial. Algunos de los indicadores a incluir, deberían ser:

· Presupuesto nacional dedicado a  I+D.

· Fuentes de financiamiento

· Distribución del gasto

· Recursos humanos destinados a I+D

· Productividad y estudios bibliométricos

Resultados de investigaciones en la toma de decisiones en salud
Incluye publicaciones, documentos, sitios Web y otros materiales sobre modelos, mecanismos y formas de evaluación  de la utilización de resultados de investigación para la toma de decisiones en salud.  Incluye también materiales sobre divulgación científica, entendida como un componente de gestión de la actividad científica volcada a propiciar el acceso equitativo a los descubrimientos científicos por parte de los diversos grupos sociales con miras a facilitarles la toma de decisiones sobre su salud individual y colectiva.
CONSIDERACIONES FINALES

Lo anterior no pretende ser exhaustivo.  Es sólo una indicación del tipo de materiales que debería incluir una base de datos nacional y regional de documentos en I+D, con énfasis en el sector salud. 

Es imprescindible cuidar la calidad del material a incluir en la base de datos y que los documentos sean producidos por el organismo nacional de política científica o de política de investigación en el sector salud.   Deberán  incluirse, además,  los documentos producidos por organismos académicos y por otros organismos del Estado responsables de los programas de investigación nacionales o sectoriales.  

Deberá evitarse incluir los documentos publicados en la prensa no firmados ni avalados por datos auténticos, así como también los folletos de divulgación de los programas, a menos que sea el único material existente sobre el tema.  En este caso, al igual que el resto de los materiales efímeros es indispensable que quede al menos un ejemplar accesible en alguna institución,  para su uso posterior. 

Cabe señalar una vez más, que muchos materiales que se producen en la región en estos temas constituyen un material efímero de muy difícil acceso.  Antes de que un documento se incluya en la base de datos debe asegurarse su accesibilidad durante un tiempo prudencial, ya sea a través de la biblioteca institucional del centro cooperante nacional o, a través de la aplicación de una política de reconversión electrónica de los documentos que permita su almacenamiento y posterior recuperación, ya sea en la biblioteca institucional o en un sitio de Internet que se mantenga en el tiempo.

Para esta BVS en Ciencia y Salud, es especialmente importante definir una política y diseñar un sistema que permita a los organismos participantes, la conservación del material difundido preferentemente,  a través de Internet   Se corre el riesgo de perder para siempre, gran parte de la información generada en la región en los últimos años, lo que puede significar no poder nunca más  reconstruir una etapa de nuestra historia científica regional. 

� Según el Manual Frascatti publicado por la OECD, las Actividades Científicas y Tecnológicas (ACT) comprenden “actividades sistemáticas estrechamente relacionadas con la producción, promoción, difusión y aplicación de los conocimientos científicos y técnicos en todos los campos de la ciencia y tecnología”. La Investigación y Desarrollo Experimental (I&D) es un componente de las ACT y “comprende el trabajo creativo llevado a cabo de forma sistemática para incrementar el volumen de los conocimientos, incluido el conocimiento del hombre, la cultura, la sociedad, y el uso de esos conocimientos para derivar nuevas aplicaciones”. 
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